



CULTURA OBRERA

Organo del Ateneo Sindicalista y de la Federación Regional del Trabajo de Baleares

APARECE LOS SÁBADOS

Precios de Suscripción
En Palma. 0'40 Ptas. al mes
Fuera de la Capital. . . 1'80 . . . trimestre
Paquete de 80 ejemplares, 2'00 pesetas
Suscripciones al extranjero. 5'50 pts. anu. l
Número suelto: 10 Cts.

AÑO IV — Núm. 141

Palma de Mallorca 29 de Abril de 1922

Redacción y Administración: Calle Socorro, 85.—PALMA

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

La reforma de CULTURA OBRERA

A nuestros camaradas

¡Albricias!, caros lectores de CULTURA, sindicalistas y anarquistas. Hoy es para nosotros, los camaradas de Palma, y suponemos que para vosotros, los de fuera, también, un día de inmensa alegría. Nuestro carísimo paladín libertario, cuya tirada se acerca ya a cuatro mil ejemplares, aparecerá desde hoy de mayor tamaño y con papel satinado. Tal reforma no es capricho nuestro, era de suma necesidad. Ya hacía tiempo que pensábamos en esto, debido al exceso de buen original que veníamos recibiendo y a los deseos vehementes que teníamos de ensanchar en lo posible nuestra propaganda libertaria; pero varios obstáculos se oponían siempre a la realización de dicho proyecto.

Como nosotros somos más amigos de hechos que de palabras, ahí va el hecho, sin apenas haber hablado de ello.

CULTURA OBRERA aparece hoy engrandecida, hermoseedada, dirigiendo un cariñoso saludo a todos sus simpatizantes y colegas, dando a la par las más expresivas gracias a todos sus favorecedores, a todos sus propagadores, colaboradores y editores, que con sus constantes esfuerzos y entusiasmos han sabido levantarla a la elevada y honrosa altura en que hoy se encuentra.

CULTURA OBRERA sigue brindando una afectuosa acogida en sus columnas a todas las valientes plumas libertarias que propagan nuestro carísimo y sublime Ideal.

CULTURA OBRERA, cada vez más pujante, cada vez más victoriosa, sigue y seguirá entonando himnos al trabajo y a la verdadera virtud, y apostrofando y anatematizando a los verdugos de los proletarios.

CULTURA OBRERA sigue su propaganda de cultura física, moral e intelectual de la clase obrera, encauzándola hacia el único ideal redentor, hacia lo único que puede constituir la realización completa de los derechos del hombre al patrimonio universal: la Anarquía.

CULTURA OBRERA seguirá siendo un ariete contra Dios, la Religión, el Estado, la política, la patria y la propiedad, hasta que desaparezcan del mundo todos estos errores.

Esperamos que todos los simpatizantes de la propaganda que venimos haciendo en estas columnas se interesarán vivamente para el mayor auge de CULTURA, apoyándola moral y materialmente a fin no tan solo de que la presente reforma quede bien asegurada, sino de que muy en breve podamos hacer de ella una tirada diaria. Muy bien asegurada quedaría, de momento, la nueva vida de CULTURA con que cada simpatizante de la misma hiciera tan solo un nuevo suscriptor. Así lo esperamos. Además, como hasta ahora la mayoría de los compañeros que nos han contestado a la pregunta que hicimos cuando anunciamos la reforma de CULTURA, ha sido en pro de que aumentáramos el precio de nuestro semanario, desde la próxima semana el precio de éste será 0'15 ptas. ejemplar.

¡Arriba, pues, todos, con nuestra prensa! ¡Propaguemos nuestra prensa que disipa las tinieblas de la ignorancia, que siembra ciencia y cultura, que forja rebeldes e iconoclastas, que sienta las bases de la Gran Revolución, que nos instruye en los divinos placeres que nos brinda la sublime Acracia!

¡Camaradas! ¡Arriba, siempre arriba, con nuestra prensa!

EL 1.º DE MAYO

En este día los trabajadores de todo el mundo hacen un paro general, como ostentación del poder del proletariado ante la burguesía, y, al propio tiempo, para dedicar un respetuoso recuerdo a las víctimas de Chicago de 1887, en particular, y, en general, a todos los demás productores que han sucumbido en su propaganda de reivindicación social.

Los trabajadores desde hace muchos años venían haciendo grandes esfuerzos para reducir las excesivas jornadas de catorce y diez y seis horas. En 1832 tuvo lugar en los Estados Unidos la primera huelga para conseguir la jornada de diez horas. Los obreros de América del Norte, cada día mejor organizados, fueron consiguiendo en adelante algunas mejoras.

En 1.º de Mayo de 1886 la Federación de Trabajadores de los Estados Unidos y Canadá celebró la primera huelga general para lograr la jornada de ocho horas. El 1.º de Mayo de 1887 a raíz de la huelga general en pro de las ocho horas, se desarrolló lo que ha pasado a la historia con el título de «Los crímenes de Chicago» y que hoy constituye para los obreros conscientes un día de luto y de rebeldía. Se estaba celebrando pacíficamente un mitin en la plaza de Haymarket cuando de improvisto apareció un capitán de policía con ciento cincuenta individuos a sus órdenes bien armados, los cuales infringiendo los derechos constitucionales procedieron a disolver dicha reunión, atacando de la manera más bárbara e in-

humana a los que la integraban. De pronto estalló una bomba y tumbó a unos sesenta policías. Los restantes hicieron luego una descarga cerrada y el pueblo indefenso huyó a la desbandada, perseguido a tiros por aquellos verdugos a las órdenes de la burguesía. Aquellas plazas y calles quedaron llenas de muertos y heridos.

La justicia histórica cargó toda la responsabilidad de aquella jornada sangrienta, sobre algunos que se habían distinguido en su propaganda de reivindicación social. El Gran Jurado acusó de asesinos a estos y los compañeros Parsons, Spiés, Lingg, Engel y Fischer fueron sentenciados a muerte, y Fielden, Neebe y Schwab, fueron condenados a cadena perpetua.

Todos ellos apostrofaron rudamente, desde el banquillo de los acusados, a todos sus verdugos e hicieron una defensa sublime del ideal anarquista. En ningún momento destalleó su serenidad, su nobleza y su valor, y dieron pruebas siempre de la convicción y fe en sus doctrinas, que tienen los apóstoles y mártires del más elevado Ideal.

Luis Lingg dijo al Tribunal y a sus acusadores: «Os desprecio; desprecio vuestro orden, vuestras leyes, vuestra fuerza, vuestra autoridad. ¡Ahorcadme!» Todos terminaban sus declaraciones diciendo: «Dadme la libertad, o dadme la muerte».

De cuatro de los ahorcados son las palabras siguientes: «¡Salud, tiempo en que nuestro silencio será más poderoso que nuestras voces, que hoy sofocan con la muerte!» — Spiés.

«¡Viva la Anarquía!» — Fischer.
«¡Hurra por la Anarquía!» — Engel.
«¡Dejad que se oiga la voz del pueblo!» — Parsons.»

Un momento después de haber pronunciado estas palabras, los cuerpos de aquellos bravos paladines de la libertad se estremecían en convulsiones agónicas, haciendo germinar con su muerte la más intensa rebeldía en los pechos de todos los oprimidos del mundo.

No habían transcurrido aún seis años cuando un nuevo gobernador revisó la causa y viendo la infamia judicial que se había cometido ordenó inmediatamente poner en libertad a Fielden, Neebe y Schwab, que habían sido condenados a cadena perpetua.

La plutocracia de Norte América no ha cesado ni un momento de cometer crímenes con los trabajadores conscientes. Ahora quiere reproducir el horroroso dra-

ma judicial de Chicago mandando a la silla eléctrica a los compañeros Sacco y Vancetti, sin que sobre estos recaiga la más mínima prueba de culpabilidad en los delitos de asesinato y robo de que se les acusa. La burguesía lo mismo la yanqui que la de los demás países, quiere derramar la sangre de todos los que abiertamente vayan al frente de los que propagan el cambio del actual régimen, con el fin de matar la semilla reivindicadora; pero a pesar de esto, cada día aumentan los proclamas del ideal redentor.

No hagamos en este día ostentaciones aparatosas propias de inconscientes, llevando a cabo manifestaciones con música y estandartes, como suelen hacer algunos que ignoran lo que significa el paro de este día, entregándose, además, a las diversiones y a la alegría. Dejemos todas las herramientas del trabajo durante este día y dediquemos un fervoroso recuerdo a los mártires de Chicago y a todas las demás víctimas del capital.

Terminaremos repitiendo aquí lo que hace algún tiempo decíamos respecto a este particular:

No hagamos manifestaciones pueriles, sino, en todo caso, actos dignos de hombres que están prontos a jugarse el todo por el todo.

No basta ser conscientes. A la conciencia debe acompañar la rebeldía.

Que retumbe el cañón, si ha de ser para derrumbar los antros de la ignorancia, de la corrupción y del error.

Que estalle la bomba, si ha de ser para reducir a polvo las arcaicas guardias de los tiranos.

Que corten los espacios las afiladas y puntiagudas hojas de acero, si ha de ser para acribillar a todas las fieras homicidas.

Que flamee por doquiera la antorcha revolucionaria, si ha de ser para que arde pronto todo lo corrupto de esa maldita sociedad.

Hagamos que triunfe cuanto antes la Gran Revolución, ya que, solamente esta puede traernos el bienestar general, implantando el comunismo anárquico en el mundo.

El más bello homenaje que podemos tributar a las víctimas que nos precedieron, es el llevar a cabo un acto justiciero con los victimarios.

El mejor medio de reivindicar nuestros derechos es luchar por la Anarquía.

¡Salve, 1.º de Mayo, te saludamos!
¡Salve, mártires de Chicago, salve víctimas del capital, os saludamos!

CULTURA HUMANA

Cultura. He ahí el único lema que puede hacernos triunfar en todo. Cultura física, cultura moral y cultura intelectual. He ahí los únicos medios que pueden transformarnos en superhombres. En primer lugar hemos de vigorizar nuestro organismo mediante prácticas de higiene natural, pues la cultura física es la base de la cultura moral y de la cultura intelectual. *Mens sana in corpore sano*, como dijo Juvena. Una mente sana en un cuerpo sano. Esta es la base de toda cultura humana y únicamente en ella podrá el hombre alcanzar el máximo de

dicha. Pero, ¿acaso la humanidad va en pos de la cultura? ¿Qué hace el hombre en general para gozar de más salud, para perfeccionar su talento y para adquirir aquellas sanas costumbres que están basadas en las leyes naturales? Nada. Por esto existe el caos actual.

El hombre aspira a la felicidad absoluta y sin embargo se pierde en un inmenso laberinto de penas y desdichas. Todo esto es debido a su inactividad para salir de este lamentable estado en que yace. Sueña sabiduría y nada hace para salir de la ignorancia. Lla-

ma a grandes voces a la felicidad y continúa impasible e inerte; sumiso y humilde, en medio de las mayores adversidades y martirios. Para adquirir sabiduría y felicidad hay que ser activo. El estatismo, la quietud, es ignorancia, es desdicha, es muerte. El placer del vivir en toda su plenitud, esto es, el mayor grado de placer físico, moral e intelectual, tan solo puede conseguirse poniendo en intensa vibración nuestras células psíquicas y sensitivas. Si estudiamos y analizamos todas las cosas, desarrollaremos cada vez más nuestro intelecto, mientras que si permanecemos en un estado de pasividad vendrá indefectiblemente el atrofiamiento del mismo. Lo propio que del órgano creador del pensamiento podemos decir de los demás órganos del cuerpo. Su normal funcionamiento siempre dependerá de su regular actividad. La quietud es el atrofiamiento y la muerte.

Es verdad que la ciencia ha hecho grandes progresos en todos los ramos del saber, se han hecho muchos inventos y se han arrancado infinidad de secretos a la Naturaleza; pero, ¿quienes poseen esos conocimientos científicos? Solamente una millonésima parte de los hombres están iniciados en la ciencia y se esfuerzan en su perfeccionamiento físico, moral e intelectual. Los demás no se preocupan de nada de eso. La mayoría mueren sin conocer nada de la Naturaleza, pues su mente estuvo siempre invadida por las más fantásticas ilusiones. ¿Por qué en vez de nuestra pasividad intelectual o de dejar que nuestra mente se pierda en un laberinto de ideas absurdas no procuramos encauzar inteligentemente nuestro pensamiento al estudio de nosotros mismos y de todos cuantos fenómenos tienen lugar a nuestro alrededor? Desechemos todo lo metafísico y fantástico. Estudiemos solamente lo físico y real.

El hombre en la actualidad es muy desgraciado. Y por el camino que sigue no puede ser otra cosa, puesto que es, en general, un solemnísimo ignorante. Empieza por no conocerse a sí mismo ni fisiológicamente ni mucho menos psíquicamente. Tampoco conoce los elementos que le rodean y que constantemente influyen sobre él. ¿Qué derecho tiene, pues, el hombre actual para ser sabio ni feliz, si camina ciego e ignorante por el camino de los absurdos y de las desdichas? Párate un momento, en tu loca marcha por el mundo, hombre ciego e ignorante, empieza por abrir los ojos a la luz y verte tal cual eres. Estúdiate bien y ve-

rás que toda tu desgracia deriva de un caso patológico. Si, estás enfermo y por eso tu mente se pierde en un laberinto de absurdos a cual mayor. Cúrate y sigue luego tu camino, verás como en vez de esas puyas que ahora se hincan en tus pies a cada paso, que te hacen verter constantemente un reguero de sangre y que te tienen transido de dolor el corazón, se convertirán en deliciosas y suaves alfombras de aromáticas y policromas flores y en las que cada vez que poses tus plantas sentirás toda tu esencia invadida por intensos efluvios de sublimes y divinos placeres. Cúrate, hombre, cúrate y vive tan solo en armonía con las leyes naturales. La humanidad es tan desgraciada porque está compuesta en su mayoría por seres desequilibrados, cuya mayor manía consiste en querer explotar y dominar a sus semejantes.

A nuestro entender, todo aquel que use un hábito especial o adorne su vestido con colorines, galones o insignias heráldicas con el fin de imponer su autoridad despótica a sus semejantes, de ningún modo puede tener bien equilibradas sus facultades men-

tales, cuando menos será un solemne neurasténico. Tampoco puede estar bien equilibrado el que se somete directa o indirectamente a tales entes. Unos y otros están enfermos y carecen de verdadera cultura. Y, desgraciadamente, la humanidad está tan solo compuesta de estas dos clases de entes, esto es, mandarines y sumisos.

Instruyámonos todos, vigoricemos nuestra salud, adquiramos un gran caudal de cultura física moral e intelectual, que nosotros estamos seguros de que el día que logremos esa cultura no tendremos que hacer el menor esfuerzo para implantar en el mundo un nuevo régimen de Justicia, Paz y Amor. Una vez que hayaamos cambiado cada uno de nosotros, habrá cambiado también el régimen. Las normas por las que se rija la sociedad siempre estarán a la altura de nuestra cultura. A estudiar, pues, todos y cada uno de nosotros, para adquirir cuanto antes el mayor grado posible de cultura a fin de que la humanidad pueda lograr en breve su maximum de perfección y de felicidad.

LA RESPONSABILIDAD DEL DEBER

EL 1.º DE MAYO

Si en esta fecha memorable pensara la gran masa la deuda que contrajo como generación futura en ese día de protesta y de duelo en las vanguardias revolucionarias, seguramente optaría por encojerse de hombros rehusando al motín callejero sin conciencia de causa, burlado por los que viven una vida opulenta amasada con el calenturiento sudor de nuestra frente.

En los primeros años del aniversario como protesta del crimen de Chicago, el 1.º de Mayo era disputado a los obreros por la burguesía como una de las conquistas más ventajosas que estos gozarán; hoy por hoy lo miran hasta con cierta benevolencia, la fiesta de los trabajadores como si fuera una de tantas de las que celebran la religión y el Estado.

La profanación de este día por los diferentes partidos políticos de grupo o de partido ha llevado consigo su desnaturalización y en la época presente ya no simboliza los derechos del proletariado, porque los adversarios comprendiendo que el derrumbamiento de los privilegios no radicaba en la fuerza aparente que un momento de excitación personal producía, han dejado de discutir la importancia de este y si ayer disputaron a los trabajadores el valor de una manifestación de rebeldía, en el momento actual, cual fieras hambrientas, despedazan sus vidas matando las más bellas aspiraciones que sentir pueden los oprimidos.

¿Hace falta un 1.º de Mayo para acabar con las crueldades del régimen en que vivimos?

Alguien podría contestar que en España con el levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales va restableciéndose la normalidad por haber sido libertados algunos compañeros encarcelados y deportados. Pero, ¿qué garantía tiene el hombre libre para que no se le asesine a mansalva mientras los criminales protegidos por las autoridades actúan en las sombras?

Es tan imprescindible un 1.º de Mayo equiparado con la energía de los mártires que supieron arrostrar la responsabilidad del deber, como necesaria es la comida diaria para alimentar nuestros cuerpos, y lo mismo que resulta quijotesco el proceder de los colaboradores del Estado, falsos obreros que quieren erigirse en apóstoles, innecesaria por sus prejuicios toda fiesta o acto falso de espiritualidad obrera que tenga que nutrirse de lo que

había ido a implorar a algún ministro o a cualquiera autoridad burguesa.

Desde los escafios y tribunas públicas, en ese aniversario, con más pasión y locura que de convencimiento no faltarán oradores que proclamen la capacitación de la masa como medio de la revolución y bueno es que los trabajadores no dejen de comprender que predicarán en el desierto para ver de apaciguar los ayes doloridos de los torturados por el hambre y de aquellos ligados con las cadenas del dolor privados de libertad por delitos que han dado en llamar sociales, que ni con garantías ni sin ellas han terminado de sufrir, en despiadadas mazmorras.

No podemos, no debemos alegar ignorancia de la experiencia de las cosas cuando el sufrido el preso que lo es y lo está por haber querido acercarse muchas de las veces al caudal de la ciencia acordeada por cañones y fusiles, porque de ello está el mayor factor del triunfo de la masa proletaria.

El 1.º de Mayo no debe significar un argumento decorativo, tiene que ser algo que no desmerezca y sea provechoso para lograr la emancipación de los explotados. Para que no sirva de baldón para las víctimas que cayeron entonces y caen ahora en este país que el más criminal y cobarde es el héroe más vitoreado. Deje monos de hacer la mojiganga lastimera y ya se cuidarán los enemigos de escarnecerlos mientras nosotros faltos de energía después de la represión feroz contemplamos el sacrificio de nuestros hermanos confesando con amargura la fatalidad de una justicia que se impone bajo el plomo mortífero, sin precedentes en la historia.

Esa es la obra más digna y más humana que podemos hacer mientras nos preparamos para que en un año o un día venidero podamos romper las ligaduras que nos oprimen y entonces poder cantar las excelencias de un mundo libre que evocará el recuerdo de las justas conquistas que abogaban con sangre la vida de los asesinados en Chicago.

José Pons Anglada

Palma, 24 Abril 1922

AVISO

Se dan clases de 1.ª y 2.ª enseñanza. Para informes, dirigirse a A. J. Torres Socorro, 85.—Palma.

LAS ESCUELAS RACIONALISTAS

Para el buen camarada Juan Expósito y para la Normal de Maestros Libres.

El problema que tratas, camarada Juan Expósito, en el núm. 137 de CULTURA OBRERA, dirigiéndote a la Normal de Maestros Libres, tras de llamarme profusamente la atención, me voy a permitir de tratarlo yo, para secundar y reforzar tu laudable opinión, si reforzarla puedo.

Nunca se discutirán lo bastante los sistemas pedagógicos hoy conocidos, que si bien todos son buenos, hay algunos que resumiéndolos, son lo bastante para una sana orientación pedagógica. La necesidad de llegar a esto—ya la inició Ferrer—es urgente y más urgente aún si tenemos en cuenta la imperiosa necesidad de la emancipación humana. Nada como la escuela es capaz de cumplir esa misión regeneradora, y, por lo tanto, jamás debe de cansarnos su estudio como así mismo las bases sobre que descansa su organización.

Señalas muy bien las deficiencias con que se tropiezan para la enseñanza libre o racional. Antes de crear escuelas hay por necesidad que formar maestros que por vocación propia se capaciten para esa alta misión. El profesorado oficial es incompetente para la enseñanza racionalista y su incompetencia parte de la enseñanza oficial que en los centros del Estado recibe, aparte de que en más o menos grado, les separan de la clase obrera los prejuicios inherentes a las clases medias y burguesas. Esa clase apegada al Estado por lucro y por creencias, y que participa de los mismos errores que este, no debe pasar a la organización de las Escuelas libres. Muchos camaradas, ade-

más, también son incompetentes para la enseñanza racionalista, porque desconocen generalmente las ciencias sobre que descansa la pedagogía. No por esto dejo de reconocer que su buena fé y entusiasmo me llevó a implantar una escuela donde enseñar aquello que más en consonancia está con sus ideales. Igualmente ha ocurrido en los Sindicalos afectos a la C. N. del T. Han ido a la organización y creación de Escuelas y puede decirse que estas generalmente han fracasado por falta de base, por falta de una fuerte coacción moral del sistema pedagógico creado por Ferrer. Hoy, que se impone en el Sindicalismo una nueva modalidad de tácticas para conseguir que la clase trabajadora o asalariada se emancipe de servidumbre y tiranía tanta a la que le tiene sometida el régimen actual, se hace de todo punto necesario que teniendo en cuenta lo propuesto y acordado en el Congreso del Teatro de la Comedia de Madrid, se vaya a la organización de las Escuelas Racionalistas, y para esto riada mejor que la misma C. N. del T. pusiera este estudio en manos de la Normal de Maestros Libres, a la que se dirige el camarada Juan Expósito, y contribuyera con cuantos medios pueda para que definitivamente y sin detrimento alguno, se establezca la verdadera enseñanza, la que libraré a la infancia, al hombre del porvenir de cuantos prejuicios y errores constituyen la vejeación del humano pensamiento.

JUAN CLEMENTE TRUJILLO

Sevilla, Abril de 1922.

METODOLOGIA RACIONAL

A formar nuevas de concepciones ideológicas, y al ser ideológicas psíquicas y mentales, tenemos que oponer una estructura nueva en la labor educativa.

En la renovación de valores revolucionarios, revolucionarios en arte, en ciencia, en vida, en educación: en toda aquella que sea una manifestación interna o externa de nuestro ser; no podemos olvidarnos de los sistemas instructivos, como basamentos fundamentales de un empirismo transformador o de un materialismo renovador.

Instrumentar el cerebro infantil, mecanizar la voluntad, es tanto como perpetuar la esclavitud en el individuo, que es en sí como individualidad, la peor de las esclavitudes.

Deformar la parte ideológica, retorcer la moral del sentimiento y desviar los impulsos natos del entendimiento en sus ansias de análisis de todo lo existente y preexistente, es una enormidad brutal.

El método, el orden, el sentido significativo y abstracto del estudio, ameno, sencillo y comprensivo; no puede ser ese hermetismo de la didáctica pedagógica oficial. Horizontes vastos, dilatados objetivos; nos dan las leyes naturales, en el orden biológico, para llevar

la enseñanza por un plano armónico y bello.

Que en la especificación y clasificación de todo lo inducido, necesitamos el orden y el método, para mejor realizar la asimilación de lo que se quiera enseñar al educando; es innegable.

¡Ah! pero dentro de ese método, de ese orden; está la inventiva y la perspectiva, como dos fuerzas de coeficiencia individual en la investigación y en el comentario que surja espontáneo, en quien no se someta a una verdad natural y científica, porque a su mente es simplista, o es retardado, o demasiado imaginativo.

En enseñanza, como en ideología, se puede y se debe teorizar.

Varios años ya dedicados a la primera y en estudio a la segunda, me hicieron comprender las indigestiones intelectuales que se padecen por falta de asimilación ordenada y metódica. Leer por leer y no asimilar, es como aquel agricultor que quisiera que un pedregal le diese cosecha a fuera de abono.

Esto es un síntesis, una labor que se impone realicemos los que vivimos consagrados a la tarea educativa.

JUAN EXPÓSITO

AUNAMOS NUESTRAS FUERZAS

Una formidable ala de reacción y de conservadurismo está atravesando el mundo entero; la crisis industriales se van agigantando cada día más; el ejército de la miseria se los sin trabajo va aumentando de una manera espantosa; las subsistencias las viviendas, los vestidos, etc., etc... son cada día más caras, se hace imposible a los hogares trabajadores, y todo esto, es la consecuencia terrible de la gran guerra, de la gran matanza realizada en los campos de Europa, en nombre de la Libertad y de la Justicia.

La crisis se está produciendo en todo, tanto en el orden material, como en el moral; la falta de hombres de sentido común es bien notorio; la clase intelectual se revulca en el fango de todas las concupiscencias, y en vez de procurar de guiar a la humanidad por las sendas de la Verdad y de la Belleza, hace todo lo posible para desviarla, para encenegarla en las cosas más absurdas, en las cosas más tontas; la clase trabajadora está completamente anestesiada, los reveses sufridos en sus continuas y cruentas luchas les ha sumido en el más completo y vergonzoso silencio; los socialistas, haciendo traición a sus hermanos de

trabajo contemporizando con las grandes empresas capitalistas.

También buena parte de sindicalistas y anarquistas se entretienen en cosas fútiles, desperdician todas sus fuerzas en disquisiciones que poco provecho nos han de dar. Agótanse todas las energías en hacer mal, en sembrar el confusioismo, en perder lastimosamente el tiempo. ¡Triste situación en verdad!

Mas no importa, si la situación es crítica, hay que procurar salvarla, hay que concordar nuestras fuerzas, hay que aunar nuestras energías para salvar a la humanidad que hoy peligrá, que se ve tan amenazada.

Hay que fustigar a las conciencias para que se den cuenta del grave delito que significa permanecer indiferentes ante la lucha actual; hay que inculcar a las masas trabajadoras el axioma de lo que pueden y lo que valen, axioma que jamás me cansaré de repetir; hay que obrar, hay que reaccionar contra la reacción imperante, y esto debe ser obra de todos.

Emprendamos, pues, una campaña netamente anarquista, sembramos la semilla revolucionaria en todos los sitios, difundamos

la Verdad en los cerebros entenebrecidos, y logremos lo que tanto ansiamos.

Estamos llamados a cumplir una misión ineludible en la historia de la humanidad, y si no la cumplimos, nuestros descendientes, la Humanidad verdadera, nos maldecirán.

VICTOR SOREL

Barcelona-1922.

¡La puerta abierta!

Al camarada J. Font, fraternalmente...

L. G.

Surgían de la fragua, llamaradas, que besaron el rostro del obrero y sus manos preciadas que le daban mil formas al acero quedaron abrasadas en el fuego sin par de aquella fragua que sólo un elemento vence: El agua.

II

Con las manos preciadas que ha perdido, se dirige al despacho del tirano que le ofrece al herido misera cantidad por cada mano... y el que explotado ha sido y creó a su burgués fortuna cierta vió en pago de su afán... ¡la puerta abierta...!

LIBERTO GRÁFICO

12-4-22.

ANARQUIA

¡Mirá! Es bella como un cielo diáfano, como un rayo de Gloria que va dilatándose espléndido y bello, sobre las magnas regiones sombrías y tristes del Universo...

Es dulce, como un rayo de luna triunfante, como un canto de ruiseñor en la noche divina, oído en el contacto inefable de la Naturaleza, que es Paz, y es Libertad y Vida.

Es Grande y abnegada; es fuerte como una Fé, como una Voluntad, como una Idea, capaz de arrostrarlo todo en el ensangrentado camino hacia el bienestar de la Humanidad...

Es la purpúrea flor de excelso perfume con la que se extasian con vehemencia todas aquellas almas capaces de sentir amor y admiración por todo lo grande y todo lo sublime...

Es la fuente cristalina y pura, fuente copiosa de grandeza, donde se alimenta el alma con los hermosos frutos de la Fraternidad, del Amor, de la Igualdad y de la Justicia...

Ella ama a la Humanidad, y le muestra el gran Camino, la Nueva Senda a seguir, para llegar a la cumbre del monte del Progreso y edificar el dorado edificio de la Paz humana...

El Trabajo es su Ley, la Ciencia su Religión; Ley y Religión que han de destruir las leyes falsas, y la Religión que bumilla, que oprime, que esclaviza, desmoraliza y miente...

¡Surge, oh, Anarquía! Naturaleza tiene sus flores para desbojar en tu camino; el pájaro sus trinos, el Sol sus rayos, la Tierra, sus entrañas fecundas, para hacer fuertes tus hijos con su fruto...

Surge, job, Madrel, y mañana, desde el edificio de la Igualdad, enséñales a tus hijos, el mundo, donde tantas tragedias se llevaron en el reinado del oro; ahora exámine, bundido en el abismo del Recuerdo...

¡Salve, Anarquía, salve! ¡Salve, Revolución amada, que serás una eterna aurora de Paz y Amor!

RAMON MAGRE RIERA

Barcelona, Marzo, 1922.

RECORDACIÓN Y BRINDIS

BRINDO

Mayo. Flores. Golgorio. La universalidad de la vida rebosando alegría por todos sus poros. Sol vivificante. Exuberancia de perfume. Como bocas de sangre ofreciéndose sexuales a las caricias de la luz los claveles, flor de fuego, nota cárdena, viva embriaguez de color, parecen con sus sangrientas hojas interrogantes, signos a todo el que los mira. Es la pasión de la Primavera, y como tal, brinda a la Vida su roja vertiente.

En estos días también los hombres sienten ansias de vivir, y los que aman al campo porque su hermosura las extasia, alguna que otra vez, en camaradería fraterna, van interrogando al espacio. Son muchachos hechos al trabajo, su fuerte es trabajar para el opresor. Todos los días su sudor es el engrase humano para que quien detente la riqueza esté ufano de vivir. Cuando se ven libres instrúyense en las prácticas del pensar y del sentir. Y cuando un día como el 1.º de Mayo arrinconan los útiles del trabajo para gozar de la vida plenamente, se agrupan; y los que más sienten la ignominia de ser esclavos, los que su único pensamiento está en luchar con denuedo por obtener para todos los hombres libertad excelsa, no la mixtificación de ella, pónense ante el emblema de su ideal y prometen luchar siempre.

Eramos unos cuantos y al recordar fechas pasadas, en plena naturaleza, teniendo por dosel el firmamento, y por luz el sol radiante, a uno de ellos, y luchador de pluma, algo poeta, le vino a las mientes los versos que más abajo escribo. Explicó su origen: era en un ateneo anarquista. Para conmemorar la liberación de unos hombres que el furor capitalista había hecho presa meses antes, se habían reunido unos compañeros festejando con un tente en pie tal acontecimiento y uno de ellos, el que más habría sufrido, hombre digno, brindó de esta manera:

Brindo por la hermandad de todas las almas; por el amor sublime de la generación futura; por la idea grande que guía con hermosura el camino lleno de espinas y falto de palmas.

Para que sea un hecho nuestra gran utopía y los hombres sean hombres y no esclavos; para que refulte en el mundo con vibrantes bravos el momento cumbre de nuestro gran día.

Brindo para que caiga hecho polvo el cadalso, el estado, el dogma y la infamia; la pasión cruel y la guerra de vesania; y la Idea humana diga: *Ego te absolvo.*

Brindo por el Amor, la Idea y la Humanidad. Porque salga de la prisión quien estuviere en ella para intentar una idea hermosa y bella y porque ha dicho a los hombres la noble verdad.

Y brindo por los caídos, y por los inominados luchadores tenaces y bravos y altaneros; por los que caen ahora, y por los primeros mártires que cayeron maltrechos y humillados.

Y brindo al fin para que poco a poco sepamos a la Vida domarla a nuestro antojo. Será mucho trabajo, pero con tenaz arrojo domaremos al potro que se ha vuelto loco.

Recordó esto. Y en verdad, proletarios, que este brindis que copiado va, en la paz selecta de un pinar, en un día de juego como el primero de Mayo en que todo es juventud y todo allí dice de la protesta soberana contra lo que representa lo que muere, tenía un sabor de regeneración, un hábito de fuerza redentora que no puede por menos de pensar que cualquier día, cualquier hora en que el esclavo, el paria, el siempre vejado tuviera que brindar no demostraría tal catilinario. Como soy vejado, paria y asalariado hoy 1.º de Mayo, yo que me encuentro con ganas de brindar.

alzo mi copa de encarnado vino, reconcentro en mí el dolor Humano y brindo, con brindar pristino, por la libertad de mi pueblo hermano.

Moderno Plinio

ENVÍO

A los que sufren y han sufrido el dolor del látigo autoritario, va dirigido esto (lo que queráis que sea) mal medido, mal rimado, y peor pensado; pero que si algo bello encierra es algo del alma mía.

¡Llor mártires! ¡hurra, gladiadores! ¡hurra, nobles hombres expertos!, valientes machos viriles y sin igual soñadores! ¡Hurra, seamos triunfadores!, ¡abajo si fuerais hombres viles! ¡Hurra, esforzados paladines!

Sois los Moisés de una tierra prometida donde no habrá dioses, sacerdotes ni amos; sois los que vais cruzando un mar rojo de sangre noble por la gran fé vertida, y defendida, con inaudito arrojo por la inmensa falange de esclavos, desde un confin a todos los confines, ¡hurra, esforzados paladines!

¡Adelante, abnegados temerarios! ya se aproxima la tenaz pelea, y al ejército fetiche de mercenarios aunque astuto y sangriento sea, no le valdrán cruces, relicarios, ni bendiciones de santos agustines, ¡hurra, esforzados paladines!

¡Hurra, y a vuestra férrea voluntad rómpace el cielo como frágil cristal; y la mar bravía en revuelta infernal se tragare, la falsa santa divinidad y con ella, los tráficos mandarines, ¡hurra, esforzados paladines!

¡Ja, ja, yo me río de condenas infernales y me burlo de las torpes ilusiones, de estos hombres de estos tiempos medioevales, que rompiendo, cual Escarpia, los tendones y esgrimiendo los tormentos torvos y viles acabar quieren con los bravos paladines.

Y desde esta tierra que separa el mar bravío, donde hay rejas y polvorientas carreteras, la flor que mi alma encierra es envío a los hombres que en las modernas galeras soñando vais con grandes y bellos fines, ¡hurra, abnegados paladines!

B. ALBERTI

Después del levantamiento de las garantías constitucionales

Después de más de tres años de estar suspendidas las garantías constitucionales en toda España, por fin son de nuevo levantadas, y, como consecuencia, puestos en libertad unos centenares de compañeros nuestros, los cuales se han visto por espacio de meses y años, privados del calor de los suyos, y muchas familias por ello expuestas a los mayores sufrimientos, pasando hambre y desesperación, debido a las malas entrañas de unos desalmados que dicen ser los sostenedores del orden. Pero he aquí que nos encontramos que a pesar de que el Gobierno haya decretado el levantamiento de la suspensión de las antedichas garantías, nos hallamos que en Barcelona principalmente, eso de las garantías, apesar de que hayan sido muchos compañeros libertados, es un mito; y digo que es un mito porque vemos que siguen todavía los Sin-

dicatos clausurados y, por lo tanto, el derecho de Asociación para los que piensan alto no existe y sin embargo los del «Libre» siguen coaccionando a la luz del día, pistola en mano, obligando por la fuerza a que todo *bicho viviente* vaya a formar parte de esa guardia de criminales de profesión.

El actual Gobierno al levantar la suspensión de las garantías no ha tenido en cuenta que mientras sigan en el mando en la capital de Cataluña los dos funestos generales, Anido y Arlegui, amparadores y sostenedores de estas bandas de asesinos, que se dicen del «Sindicato Libre», en la Capital citada sólo de nombre existirán dichas garantías. Por lo tanto, la lógica y la razón determinan, que estas dos figuras—que habrán de formar línea aparte en la historia—deben ser llevados al Museo de antigüedades y sustituirlos por

otros de más sano juicio si es que los haya entre los que forman cola para llegar a tales cargos. De no ser así, creedlo, señores del orden, no habreis adelantado nada absolutamente. La pistola y el puñal estarán a la orden del día y serán manchadas las calles con sangre y de la cual seréis vosotros los responsables.

MIGUEL RIGO

Palma, 17-4-22.

¿PESIMISMO, OPTIMISMO?

«Al querido camarada Valentín García y con motivo de conversaciones que sobre estos dos puntos hemos sostenido.»

Al ver la guerra presente, guerra cruel, guerra a muerte, que el infame Capital declara al pueblo social, contemplo que indiferente aguanta el pueblo ese Mal.

Así el Bien no se conquista; por eso soy pesimista.

Ahora bien: Si los tormentos

van labrando los cimientos de una lucha redentora por la Idea que atesora tan sublimes pensamientos...

Siendo así nuestra conquista, entonces soy optimista.

Pero al recordar... ¡Me irrita, viendo al esclavo maldito humillarse ante la planta del burgués, que le amedrenta con su poder infinito!

¡Cuánta cobardía, cuánta! Si esto contempla mi vista, ¡cómo no ser pesimista!

Al final, veo domina la Razón, y que ilumina con su resplandor inmenso las luchas del Universo.

¡Es Acracia que germinal! ¡Es la marcha hacia el Progreso!

¡Mi fé por la Idea Anarquista, házeme al fin optimista..»

ROCHLEM

Madrid y Abril 922.

CREPUSCULO

El sol descendía rápido, y como si buyese avergonzado de los hombres, oprimidos y opresores, hundíase en el Océano inmenso... sin duda para olvidar, para abogar el intenso dolor que le causaban.

Quiso, empero, antes de abandonar este valle de amarguras, hablarles una vez más del encanto y belleza de la vida...

Hízose el silencio y por un instante todo pareció dormir el eterno sueño. Solo por dos hombres estaba en aquel paraje representada la vida humana, quienes extenuados por larga y ruda marcha avanzaban fatigosamente. Su pesado y jadeante paso interrumpió el blando y dulce silencio que invadía las cosas.

El Sol les habló así: — ¡Avanzad, ciegos, avanzad!, caminad hacia... ¿qué importa a dónde? ¡Qué duro ha de seros el camino a través de la existencia! Como oprimidos obedecéis al opresor, como cobardes le adulais, como hambrientos esperais mansamente que os beche el misero mendrugo. ¡Oh, canalla estúpida y haraposal, en el campo de la historia os aguarda un lugar aparte de los hombres donde se os pueda reconocer y maldecir. ¡Erguíos! y decidle al tirano: — Ya no te pertenecemos, levantamos la frente para que veas que en ella ya no brilla el repugnante sello con que marcas tus cosas; levantamos la cabeza, para que veas que no llevamos en ella la palabra «sumisión» grabada que cerníase como pesado estigma; ¡pero tan pesada era que nos impedía alzar la cabeza y ver la cara de nuestro «amos»... Mira, que en nuestra frente ni la oñosa frase de «esclavo» verás ni otra que tu mano vil escribiera. Libres nos parió la tierra, y libres queremos ser, todos «libres». Libres, ¡oh palabra bella y sublime...!

Sin comprender estas palabras ni interrumpir su marcha lenta, alejándose callados los dos hombres arrastrando sus desnudos pies por el camino fangoso... mientras un lujoso «yate» de recreo surcaba veloz las aguas dejando en pos de sí una espumosa y larga estela.

Como si fuese un suspiro el Sol lanzó un lánguido destello y cubriéndose de púrpura y oro sumergióse maldecido... al «Amos».

SHUM BLERIUT

Barcelona, 3-22.

POR NUESTROS PRESOS

A TODOS LOS OBREROS

Compañeros: Hemos pasado una infinidad de meses soportando la represión más cruel y más vandálica que se registra en la historia. Las etapas de este período están marcadas con sangre. Contra la clase trabajadora organizada se ha recurrido a lo más vil, a lo más monstruoso. Se ha idealizado el crimen convirtiéndolo en instrumento de gobierno en manos de los facinerosos. Las calles de nuestra ciudad han quedado regadas de sangre y por el cielo ha cruzado una nube de tormentos y angustias. Los unos han caído bajo el látigo de exterminio de los sicarios. Han ofrecido su vida valerosamente en holocausto de la gran causa que todos defendemos. Son los mártires de un ideal cuya aurora explende en un horizonte que se aproxima. Mientras llega la hora de la justicia reparadora, el instante de la ineborable justicia hacia estos camaradas asesinados, no puede correr por parte nuestra más que una onda de reconocimiento y de veneración. Su memoria es sagrada para nosotros.

Peró quedan los otros; los torturados, los deportados, los encarcelados. Una legión enorme de ellos se puede entre rejas esperando anhelantes la hora de una libertad que les fué arrebatada injustamente.

Sobre muchísimos de ellos se cierne la amenaza de un cautiverio interminable. Se les acusa de crímenes que forjaron los malvados. Ahitos de sangre ahora que no caen como fieras sobre los obreros en la forma que lo hacían antes; pero su ferocidad no ha sido saciada, no. Quieren que sean los tribunales de justicia los que claven la garra de una condena eterna sobre los inocentes.

El dolor de los camaradas presos es moral sobre todo. La dureza de la ergástula no pue-

de doblegar el espíritu recio de los soldados del ejército de la revolución social. Pero la situación de los suyos que han quedado en la calle sin sustento, les agobia de pena. Son una infinidad de familias las que tienen que arrastrarse en la miseria; son ancianos, mujeres y niños los que han de soportar las durezas de un régimen de infamia. Hay que ayudar a los presos. Tenemos que hacer un esfuerzo para que los nuestros no vayan a pudrirse en un penal, que no se diga que la solidaridad de los hermanos ha dejado de existir. Ya que no podemos romper las duras cadenas que los atan, al menos ofrezcamos nuestro concurso material; necesitan de nosotros y deber de conciencia nos impulsa, nos obliga a todos.

Con esta idea el Comité Pro-presos ha decidido editar unos tickets que han sido puestos en circulación destinándose los beneficios a esta gran causa de solidaridad proletaria.

Ningún trabajador debe quedar sin adquirir varios tickets pro-presos.

Que el esfuerzo unánime de todos nosotros lleve a nuestros hermanos una prueba de que todos, absolutamente todos, recordamos a los caídos. Será éste el mejor testimonio de humanidad y de resurgimiento de nuestras fuerzas.

¡Trabajadores! ¡Al gran esfuerzo por la causa de nuestros presos!

Por el Comité Regional Pro-Presos, El Comité Pro Presos de Barcelona

NOTA

Este semanario desea el cambio con toda la prensa libertaria y simpatizante, de España y del extranjero.

A raíz del restablecimiento de las garantías constitucionales

La clerigalla de España en un momento de locura había anunciado a son de bombo y platillos, la Gran Campaña Social, aprovechando una ocasión en que la clase trabajadora se encontraba acorralada, sin poderse reunir ni hablar del movimiento social, por mero capricho de unos gobernantes que diciendo que España estaba en peligro tenían las garantías constitucionales suspendidas.

Querían echar la piedra para que la mayoría de la clase obrera, que no sabe cuales son sus derechos, se agarrara fuertemente a ella, para que ellos, los neos, pudieran disponer de esos imbéciles para volver a los tiempos de Torquemada y Arbués.

No contaban que habría otros que no se dejarían arrastrar y harían campañas en contra, y si lo tenían en cuenta, se afeerraban en que sus criados los gobiernos y los señores feudales, los harían callar, sea con la cárcel o con el puñal.

Pero no contaban que sus dos fieles criados Maura y La Cierva, que el año mil novecientos nueve mancharon a España de sangre de nuestro inmortal maestro Francisco Ferrer Guardia, habían de dejar el Poder porque no podían estar al frente del Gobierno que lleva las manos manchadas de sangre de obreros.

Bajo ese Gobierno, estando en vigor la suspensión de garantías constitucionales, bajo la supuesta desorganización de la clase obrera, y mientras que la mayor parte de individuos que estaban frente de la organización se encontraban en la cárcel o habían sido asesinados en medio de la calle por esas bandas de asesinos pagados por la Patronal o por agentes del gobierno de Barcelona, bajo todas esas críticas circunstancias han querido echarnos como una bomba la Gran Campaña Social. Pero después de tener el camino preparado para seguir, ¡pum!, suspenden la célebre campaña como por encanto. ¿Qué habrá pasado que los apóstoles no siguen su camino?

¿Se habrá perdido su estrella?

Su estrella no, pero su eje sí, porque entre otros han perdido sus dos principales criados y, caídos estos habían de caer precisamente ellos.

Y entrando un Gobierno que ha sabido hacerse eco de la voz de los oprimidos de España y viendo que no había derecho a que las garantías estuvieran suspendidas, por mero capricho de unos gobernantes despóticos y tiranos, ha sabido afrontar los obstáculos que se oponían para tal levantamiento de garantías.

He aquí el motivo de tal suspensión y ahora con tal levantamiento no podían hablar tan libremente, porque no tienen valor de presentarse ante los hombres de idea. Querían hablar, pero no ser combatidos por nadie, que todos los asistentes fueran como los perros con bozal para que no pudieran morder, pero esta vez les ha salido el tiro por la culata, porque los que se creían que eran perros son hombres, pero que no llevan faldas ni bozal.

Es gente rastrera que espera el momento propicio para echarse sobre su presa y devorarla como una perdiz.

Por esta vez pueden esconder sus bombos y platillos y pueden marcharse con la música a otra parte, por esta vez han conseguido hacer mucho ruido pero no han logrado más que asustar al gato y hacernos reír a nosotros por su estúpida cobardía.

Miguel Santandreu

Palma.

Una protesta y una petición

Excmo. Sr. Embajador E. U. América Norte.—Madrid.

Sindicato Unico Trabajadores Algecirás protesta enérgicamente ante Gobierno Norteamericano por sentencia muerte honrados trabajadores Sacco y Vancetti.—El Comité.

Excmo. Sr. Ministro Gobernación.—Madrid.

Sindicato Unico Trabajadores unánimemente acuerda pedir V. E. amplia amnistía presos cuestiones sociales y reapertura Sindicatos clausurados.—El Comité.

Cuestión de vida o muerte

Al Comité de la Comarcal de Sindicatos Unicos de Vizcaya.—Al Comité del Partido Comunista y al Comité de la Casa del Pueblo de Bilbao.

¿Están enterados los tres Comités a que hago alusión de cómo nos plantea la burguesía vizcaína la lucha para la rebaja de salarios? ¿Están enterados que en las minas, en el ramo de construcción, en talleres y fábricas, están despidiendo personal a fuer de saber que hay sobrado trabajo y solo se hacen los despidos para rebajar los salarios? ¿Qué piensan hacer estos tres Comités ante la actitud patronal? Si por talleres, fábricas, minas y obras aisladamente no puede hacerse nada, ¿qué posición deben adoptar las dos organizaciones obreras, ante el problema de tan capital importancia como el de la rebaja de salarios? ¿Hemos de estar en lo presente discutiendo ideologías, cuando lo que debemos hacer es plantear el frente único ante los desmanes de esta burguesía nefasta? Es menester que se dejen de discutir puerilidades; es urgente formar una fuerza compacta para que los individuos que se sientan con verdadero convencimiento puedan hacer una labor práctica. Es cuestión de vida o muerte para el proletariado vizcaíno. Hay que dejarse de personalismos. ¿No sería necesaria la huelga general en Vizcaya? Si no es la huelga general la que ha de servir de óbice a la rebaja de salarios, ¿qué es necesario hacer? Y si se ha de ir a la huelga general, ¿en qué condiciones se ha de hacer? Estúdienlo los tres Comités

que representan a las organizaciones obreras vizcaínas lo antes posible, de lo contrario la rebaja de salarios tal y como la burguesía lo hace lo conseguirá. Después no sirven ayes.

TIBERIO BRACO

Bilbao, 6-3-1922.

Gacetilla suplicada

Aunque la especie ha sido desmentida por los propios interesados, el Comité de la Confederación Nacional del Trabajo de España declara que la detención de Luis Nicolau y su compañera tuvo por causa una casualidad, en la que intervinieron un español y la Policía francesa desde luego que en territorio francés, y, por tanto, es absolutamente falso que dicha detención haya sido realizada a consecuencia de una delación de Andrés Nin, que dicho sea de paso, es incapaz de semejantes bazojos.

Conste oficialmente así como reivindicación del camarada calumniado.

Por la C. N. del T. de España.

EL COMITE

Federación comarcal de Sindicatos unicos de Vizcaya

A los trabajadores y hombres honrados

La vista de la causa por la muerte del Gerente de la Empresa de Altos Hornos de Vizcaya

El día 11 de enero de 1921, hacia las seis de la tarde del mismo, en la carretera de Bilbao a Portugalete, entre Baracaldo y Bilbao, un automóvil ocupado por cinco viajeros era tiroteado. Uno de los ocupantes situado en la parte posterior del carruaje, entre dos más, caía herido. Resultó ser el gerente de la Empresa de Altos Hornos de Vizcaya.

Los que tirotearon al coche no fueron vistos por nadie ni habidos. ¿Qué sucedió después? Las autoridades, el gobierno civil y los elementos reformistas adictos a la empresa, lanzaron una acusación sin pruebas fundadas contra los sindicalistas. Esto era lo más cómodo. Inmediatamente la guardia civil procedió a la detención de la administrativa del Sindicato único de Trabajadores de Baracaldo. Aquella misma noche cerca de 50 obreros, los más conocidos como pertenecientes a la CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJADOR, eran detenidos y por la madrugada y a pie, por carretera, conducidos a la cárcel de Bilbao.

Varios días después el gerente de Altos Hornos moría en el Hospital civil. La víspera los médicos más renombrados confiaban salvarle, puesto que la herida no era mortal. Una complicación, o una pulmonía, fué la que puso fin a sus días. Este hecho fué lo bastante para que como a una señal preñada todas las fuerzas al servicio de la burguesía se lanzaran desatadas contra los obreros afectos a la C. N. del T. Por docenas fueron arrastrados; detenidos a altas horas de la noche y arrancados del trabajo.

Cerca de 300 obreros fueron llevados a la prisión provincial, procesados más de 40, pero los autores del hecho no habían sido habidos.

Pero la empresa no podía resignarse a esta situación. Se inició una campaña de prensa que ofició como sangría suelta azuzando a la policía por su falta de habilidad delatando infamemente a obreros dignos.

El «detener» fué la norma corriente a seguir por la «gente del orden», por los caciques del pueblo que encontraban en ello la satisfacción de cualquier pobre venganza, las enemistades políticas encontraron un medio para vencer el odio contra los trabajadores conscientes. Era preciso encontrar los autores a toda costa, pero no poseyendo ninguna pista lo más práctico era apoderarse de cuatro o cinco trabajadores y cargarlos el San Benito. Ya se encontraría el medio o procedimiento para que ellos mismos se considerasen autores.

Un confidente delataba a los obreros de la C. N. del T. Como autores fueron arrancados varios de la fábrica—precisamente de la sociedad Altos Hornos de Vizcaya—por la guardia civil apresados, a pesar de sus protestas de inocencia, ya que ellos trabajando mal podían ser los autores, y se les obligó a declarar por la extrema feroz violencia.

Damián Alvarez y Jesús Vallejo, antes de ser trasladados a la cárcel provincial sufrieron una larga detención en los calabozos de Sestao y Baracaldo y en los cuarteles de la guardia civil. A estos dos camaradas se les declara autores en compañía de José Antuñano y Fernando Roperuelo, detenidos días después.

Los cuatro protestaron enérgicamente del abominable atropello que con ellos quería cometerse. Se negaban a ser las víctimas propiciatorias de la incapacidad autoritaria y del odio feroz de una empresa capitalista.

Pero fué en vano, a la primera protesta, la feroz bestialidad, la brutal incultura de los sicarios se desplegó en forma de ignominioso martirio. A culatazos, con los ronzaes de los caballos rollados y mojados, con vergas, con látigos, con bolas de plomo y con estaquillas... Se firmó el atestado levantado por la represión de la fuerza.

Después entró en funciones el juez especial. Les recomendó, vistos los «argumentos» que con ellos se habían empleado, que se declarasen autores, lo que ellos dijeron no podían hacer por ser falso. En vista de esto los martirios se sucedieron hasta cinco veces.

Tal indignación causó en el pueblo de Sestao tanto atropello de las autoridades que estas optaron por trasladar a la cárcel provincial a los cuatro detenidos. El pueblo de Sestao presenciaba la lucha desesperada de estos cuatro hombres que, para evitar ser nuevamente martirizados, se arrojaron al suelo en las calles cuando de nuevo se les conducía al lugar del suplicio.

Uno de los presos, Jesús Vallejo, tuvo que ser trasladado a la cárcel en camilla por tener graves heridas en todo el cuerpo y la cabeza abierta de un golpe, y la canallesca prensa burguesa, dijo que este camarada había intentado suicidarse.

De esta manera consiguieron que estos cuatro camaradas se declarasen autores de un hecho que ellos no habían cometido.

Una vez en la prisión requirieron la vista de un médico que certificó el estado físico deplorable en que se encontraban y ante una representación de la Audiencia declararon su inocencia y les hicieron ver los ruines procedimientos que con ellos se había empleado.

En manifiestos, hojas en la prensa obrera y especialmente en «Solidaridad Obrera» de Gijón, hemos declarado todo lo que con estos compañeros se ha perpetrado, por eso aquí no somos más extensos.

Una vez conseguido este primer triunfo, la empresa de Altos Hornos procuró dar largas al asunto para ver de conseguir que estos compañeros se pudieran en la cárcel antes de que llegara el día de la vista de la causa. El término del sumario pasó a la Audiencia pero ha costado una gran campaña.

Ahora hay que evitar que se cometa una inmoralidad con estos cuatro inocentes. El

sumario ha sido hecho y rechazado nuevamente y está plagado de estupideces. Quieren hacer creer que estos cuatro camaradas—a los que calificaron de autores—estando situados en la carretera a dos kilómetros de la fábrica esperaban el aviso de uno que apostado a la puerta de la misma viera salir el automóvil, el que les avisaría a ellos, y andó por la misma carretera y ganando en velocidad, a pie al auto. ¿Quereis algo más grosero!

Pruebas materiales, ni pocas ni muchas no existen la más mínima prueba que sean ellos los autores. Testimonios, pruebas fehacientes de que ellos no podían ser los autores, de que los cuatro no se encontraban en el lugar en que quiere colocarles el sumario, de que los cuatro son inocentes, ya existen.

Para el próximo cuatrimestre está señalada la vista de la causa por la muerte del gerente de la sociedad de Altos Hornos de Vizcaya. La Empresa está dispuesta a emplear todos los medios para conseguir un nuevo triunfo. Su poderosa fuerza capitalista la empleará con el objeto de conseguir condenen a inicuas penas a cuatro inocentes.

La Empresa quiere atemorizar a los trabajadores, para mejor explotarlos después. Los obreros conscientes deben evitarlo.

Muy en breve cuatro inocentes se verán en el banquillo de los acusados. Para Damián Alvarez, Jesús Vallejo, José Antuñano y Fernando Roperuelo, pide el fiscal CUATRO CADENAS PERPETUAS.

Los trabajadores organizados tenemos que evitar tamaña iniquidad. El dinero de la empresa capitalista más importante de España pretende realizar esta monstruosidad. Con ella nos quiere vengar la muerte de su gerente autoritario, trata de vengarse, además por la resistencia encarnizada, de los obreros de la C. N. intensificando la producción con menos jornal y más horas de trabajo.

Cree la burguesía que terminando con las vidas de los militantes activos conseguirá su propósito; mas, se equivoca. Con mayores o menores atropellos sus días están contados y llegará a su fin como casta explotadora a pesar de todo.

Antes de que marche a presidio, antes de que la burguesía se refocile satisfecha delante de este nuevo atropello, apuremos los trabajadores todos los medios para evitarlo. En este episodio de la lucha de clases seamos los trabajadores los que venzamos a la burguesía.

Hay que arrancar de la muerte civil a perpetuidad en un presidio a cuatro inocentes camaradas.

Las organizaciones confederales de Vizcaya os piden vuestra solidaridad voluntaria para salir con triunfo en esta ardua batalla. Nosotros cumpliremos con nuestro deber, pero somos pocos y tenemos que atender a más presos y más procesos, aparte de otros asuntos de interés.

Con el esfuerzo solidario de los trabajadores arrancaremos de las garras de la muerte a cuatro honrados trabajadores, cuatro luchadores dignos y cuatro inocentes.

Trabajadores y compañeros, prestadnos vuestra solidaridad y conseguiremos vencer en esta contienda.

Iniciad suscripciones y recojed cantidades. Que nos auxilien a las organizaciones.

Los que gireis directamente a esta Comarcal, hacédlo al periódico «Vida Obrera», de Gijón.

Si el esfuerzo solidario que realizamos lo conceptualis bueno, si cumplimos con nuestro deber, si estamos dispuestos a que termine de una vez la racha de compañeros que son lanzados a presidio, démonos prisa todos para dar libertad a Damián Alvarez, José Antuñano, Jesús Vallejo y Fernando Roperuelo.

Por la F. C. de S. U. de Vizcaya.

EL COMITE COMARCAL y los COMITES PRO-PRESOS.

Bilbao, 3-1622.

Apareció la corcomida coincidencia, a creer a las autoridades. No conocéis todos el ya viejo y gastado medio de que se valen las autoridades para encubrir su poca vista. El niño o niña que en ocasión de cualquier «crimen» ha visto pasar los autores y sabrán señalarlos si se presentan.

NUEVO PERIÓDICO

TIERRA LIBRE

A todos los compañeros

cleos del campo anarquista, ni dejar que fructifiquen causas que por hoy nos abstenernos de consignar, y que las circunstancias a ello nos obligan, exponemos clara y concretamente.

He aquí, sintéticamente expuesto, porqué la Federación de Grupos Anarquistas de Madrid va lanzar a la publicidad un periódico.

Sin pretensiones exóticas, sin creernos fieles intérpretes de la obra realizada por las grandes figuras representativas del pensamiento anarquista, pero contando con la cooperación de elementos inteligentes, nos proponemos realizar una verdadera labor de crítica y revisión de valores, tanto de la organización capitalista como del ideal que tratamos de hacer carne.

Pedimos, pues, la simpatía y apoyo de todos aquellos que sientan la necesidad que nosotros sentimos. Aquí, hermanos, con la vista fija en los dilatados horizontes que ante nosotros se descubren, inspirados, amando y sintiendo las bellezas del ideal, haciendo verbo y acción de cada uno de nosotros en la lucha cotidiana, de cada día, de cada momento, laboremos.

Vengan a nosotros iniciativas, entusiasmos, medios, para que las haga carne y les dé vida.

La Federación de Grupos Anarquistas de Madrid y el Grupo «Los Intransigentes»

Madrid, 10-4-22.

NOTA. En breve lanzaremos otra circular, anunciando definitivamente la fecha de aparición del periódico.

Nuevo paladín libertario

El jueves, día 20 de Abril apareció en Zaragoza «VOLUNTAD», semanario libertario y de cultura. Redacción y Administración: San Miguel, 26, Imprenta.

¡Trabajadores todos! «VOLUNTAD» es el periódico de todo hombre o mujer que quiera capacitarse para ser libre. Precio: 15 céntimos.

Ya se ha publicado

el folleto de José Tribó, (Sol de la Vida) AL PUEBLO, CULTURA

Pedidos a Joaquín S. Bernad, calle de Santiago, núm. 24, 4.º, Zaragoza. Precio del folleto, 20 cts. Desde 20 ejemplares el 25 por 100 de descuento. Pago anticipado en bien de la Administración.

BIBLIOGRAFIA

Acaba de aparecer «GESTAS MAGNIFICAS», por Eusebio C. Carbó. Volumen XI de «Renovación Proletaria». Es un trabajo de palpitante actualidad. Los pedidos se sirven a vuelta de correo. Precio, 25 céntimos; pago adelantado.

Condiciones de venta: Suscripción por un semestre (seis volúmenes), 1'25 ptas. Desde 10 hasta 50 ejemplares el 25 por 100 de descuento, y siendo el pedido mayor de 50 ejemplares, el 40 por 100. El franqueo certificado, a cargo del peticionario. Estas mismas condiciones rigen para América.

Dirección: Aquilino Medina, San Pedro 27, Puelbunuevo del Terrible. (Córdoba). España.

Nota.—Este volumen no ha salido antes por causa del impresor.

TRABAJADOR: Leyendo y propagando CULTURA OBRERA laboras por tu emancipación.

Correspondencia administrativa

Los Hoyos.—M. López. Se nos ha extraviado la dirección; mándela para remitir los folletos.

Gijón.—Luis Gonzales. En 13 de Marzo mandamos Libros por valor de ptas. 18'50. ¿Los habéis recibido?

Madrid.—«Nueva Senda». Mandaréis 25 folletos «Sindicato Único» por A. P. y 25 de «Mis memorias sobre Rusia» por idem. Del número extraordinario mandaréis en total 75 ejemplares.

(República Argentina) Avellaneda.—M. Mari. Recibida carta; mandamos paquete.

(Francia) Fumel.—T. Martínez. Recibidos 40 francos que han dado ptas. 23'40; en el próximo número irán los precios definitivos. Mandamos paquete.

(Francia) Barlin.—M. Sanz. Recibidos 10 francos que han dado ptas. 5'85; idem; idem.

(Francia) Reims.—J. Alonso. Recibidos 10 francos; 5 para un paquete de Periódicos, que mandamos, y 5 pro CULTURA.

¿Tenemos que mandar todas las semanas? (Bélgica) Hainaut.—P. Loro. Recibidos 10 francos belgas que aun no hemos podido cambiar. El núm. 140 ya fué mandado.

Alayor.—M. Sintet. Recibidas ptas. 6'75 para folletos mandados, y 10 para paquetes, pagado el núm. 140. Van folletos.

Mahón.—Sotero Pons. Recibidas 12 ptas. para paquetes, y 13'50 para folletos; van los otros.

Mahón.—P. Pons. Recibidas 8'25 para Libros mandados.

Mahón.—Juventud Libertaria. Recibidas 56'25 para folletos que mandamos.

Palencia.—Fermin Calvelo. Recibidas 10 pesetas para folletos que mandamos.

Bilbao.—B. Nuñez. Recibidas 6'75 para folletos mandados, van los otros; 1 pro Torres, y 12'25 para paquetes; para tener pagado el núm. 141 adeudas 29'75.

Burriana.—J. Cantos. Recibidas 6 pesetas para folletos mandados, van los otros; 0'60 pro «C. O.» y 9'40 para paquetes, pagado el núm. 141.

Beasain.—A. Velasco. Tienes pagado el número 141. Ramirez tiene saldada su cuenta y le sobran 1'45.

Algeciras.—A. Vadillo. Recibidas 10 ptas. para paquetes y 16 para el Comité pro Presos de Barcelona que mandamos; ya mandaremos el recibo.

Andraitx.—G. Mir. Recibidas 5'20 de tu suscripción y 5'20 de la de S. Palmer.

Montuiri.—B. Gomila. Recibidas 2'60 pagado el núm. 140.

Bilbao.—B. Balbas. Recibidas en dos giros 10'50 para paquetes.

Sevilla.—E. Arroyo. Recibidas en dos giros 20 ptas. pagado el núm. 138.

Baracaldo.—F. Gomez. Recibidas 34 ptas. para tener pagado el núm. 141 faltan 5 ptas.

Bilbao.—B. Gayuda. Recibidas 20 ptas. pagado el núm. 138.

Santa Luisa.—A. Madrid. Van 350 folletos.

AVISO

Encarecemos a todos los que nos tengan que mandar algún dinero, que al serles posible lo manden por giro postal

La Administración

Tipografía de Salvador Calatayud.